Haladé problémamegold6 szeminarium 1.
3. feladatsor — 2019. oktéber 9.

1. Egy r sugart henger tisztan gordiil egy nyugalomban 1év§

a) sik feliileten,

b) R sugart henger kiilsé felszinén,

¢) R > r sugart hengeres cs6 belsé felszinén.

Irja fel a kényszerfeltételt a henger halado és forgomozgasa kozott!

A b) és c) esetekben hanyszor fordul korbe a henger a sajat tengelye koriil, mikozben
egyszer korbejarja a masik hengert? (Probalja ki két recés széld féempénzzel: az egyiket
szoritsa le az asztalra, a mésikat gorditse koriilotte, és figyelje, hanyszor fordul meg a kép
vagy a felirat!)

Milyen pélyan mozog a henger felszinének egy pontja? Irja fel a palyak (paraméteres)
egyenletét!

2. Az abran lathatoé m, tomegi, o hajlasszogd lejté a viz-
szintes talajon mozoghat, az m témegt kis test pedig a lejtén.
A lejt6 és a talaj kozott pq, a kis test és a lejté kozott p a str- a
lodasi egyiitthato. A testeket nyugalmi helyzetbdl elengedjiik.

a) Irja fel a kényszerfeltételt, azaz a testek gyorsulaskomponensei kozotti kapcsolatot,
ha a kis test csak a (mozgo) lejtd felilletén mozoghat!

b) Mekkora a testek gyorsulasa?

c¢) Diszkutélja a feladatot (azaz vizsgalja meg, milyen adatok esetén milyen mozgés
jon létre)!

3. Oldja meg az el6z6 feladatot a lejtével egyiitt mozgod (gyorsuld) vonatkoztatési rend-
szerben is!

4. Egy vizszintes cs6 az egyik végén atmend fiiggSleges tengely koriil foroghat. A csGben
egy rugo végére rogzitve sirldédasmentesen mozoghat egy kisméret m tomegi test. A rugd
masik végét a forgastengelynél rogzitjiik, nydjtatlan hossza lp = 2cm (lasd az abrat). A
rugéerdt a megnyulas fiiggvényében a grafikon mutatja.
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Abrazolja a rugo Al megnytlasat mw? fiiggvényében, ha a szogsebességet elgszor lassan
noveljiik nullarol addig, amig Fi,es = 5N lesz, majd lassan tjra nullaig csékkentjiik!



